

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración e Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
 Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos o libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
 NOTA. Las suscripciones empiezan a contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 21 de Noviembre de 1895

¡ADIOS!

Nuevamente hemos visto partir para Cuba una parte de las tropas que guardaban a Pamplona, y una vez más ha sentido el vecindario de esta ciudad nobilísima un dolor profundo, como de algo querido que le arrancan.

Amar a la patria es el primer deber del ciudadano: abandonarlo todo, familia, afecciones, intereses, tierra natal, cuando esa patria lo pide, es empresa necesaria que honra y enaltece.

Por la patria van a luchar nuestros amigos del regimiento de Cantabria; por servir a la patria nos dejan, llevándose consigo, con su gloriosa bandera, nuestro afecto y nuestros votos que piden a Dios laureles para Cantabria y salud para esos bravos soldados a quienes Pamplona consideraba como cosa suya.

Hasta el nombre de ese regimiento, unido a esta tierra con lazos que la historia hizo imperecederos, parece que representa con perfecta exactitud el íntimo consorcio que existía entre los jefes, oficiales y clases de tropa de ese cuerpo y el pueblo de Pamplona. Cantabria va a reunirse en Cuba con América, Constitución y Numancia. Esas tropas y los bravos artilleros que este batallón de plaza envió a luchar con los insurrectos representan allí a Pamplona, representan a Navarra, se llevan el cariño nuestro y nos parece que de sus hazañas en el combate ha de alcanzar algo a esta región tan guerrera, que toma como cosa propia la suerte de los valientes soldados que con nosotros han vivido tanto tiempo.

¡Viva España! decíamos al despedir a las fuerzas de esta guarnición que antes fueron a Cuba: ¡Viva España! decimos ahora también; envolviendo en ese grito supremo, que es la voz del patriotismo, nuestro adiós del corazón a Cantabria, nuestras esperanzas de gloria para esos bravos, y nuestros votos, que en demanda de triunfos y venturas elevamos al Dios de los Ejércitos.

LO QUE PASA EN LA MANIGUA

DECLARACIONES DE UN PRESENTADO

Se ha presentado en Bayamo el titulado oficial de la insurrección D. Francisco García y García, natural de Asúrias, antiguo sargento de la guardia civil, y que desde el 25 de Febrero se fué al campo insurrecto con Amador Guerra.

Refiere el presentado que estuvo con Máximo Gomez en la acción de Dos Ríos, y desde entonces no se había separado de él hasta el 24 de Septiembre que obtuvo licencia para pasar a operar a su zona en unión de Juan Vega, cabecilla que había marchado de aquí disgustado con sus compañeros.

Hablando del estado de la insurrección dice que allí no hay entusiasmo ni nada que se le parezca; que todos van a su negocio; que los jefes de las partidas, según el punto por donde operan, permiten la extracción de reses a razón de tres pesos una, y que ese dinero no va a ninguna Junta y si al bolsillo particular de cada uno; que como consecuencia de esto, se han originado innumerables rivalidades y recelos entre los jefes, pues aquellos que hacen poco negocio ó ninguno, no ven bien a los

que a diario se están llevando el bolsillo; que los insurrectos empiezan ya a abrir los ojos y ver claro que sólo están sirviendo para que unos cuantos se enriquezcan a sus expensas; que son la carne de cañón; que en el Camagüey y los que están en armas claman por la paz: que Máximo Gomez tiene, efectivamente, llagas en una pierna, pero que a pesar de eso monta a caballo, aunque se supone ha de sufrir horriblemente; que cuantos le rodean le odian, pero que no desertan, unos por temor y otros por la influencia de su segundo, Alejandro Rodriguez, a quien todos quieren por su carácter diametralmente opuesto al de su jefe.

Preguntado por las fuerzas que podría haber con armas, entre el Camagüey y Oriente, contestó que en el Camagüey el número de armados no pasa de 1.000, y que les quedan muy pocas municiones en la actualidad; que en Oriente el número de hombres armados quizás pase de 4.000, y dispone de más municiones que los del Camagüey, pero no tantas que pueda desperdiciar un solo cartucho. También dijo que la dinamita de que disponían en Camagüey procede de Cuba, donde fué precisamente, en unión de otros dos, a buscarse junto con algunas municiones que llevó, todo en tres mulos.

Dice que el marqués de Santa Lucía, titulado presidente de la república, acaba de ir a Oriente, en unión de López R. Rocio, R. Manduley y Enrique Céspedes, cuyos tres individuos son miembros del gobierno; que su venida a Oriente tiene por objeto convencer a Massó que acepte el nombramiento de vicepresidente de la llamada república, a lo que se niega abiertamente aquél. Pretende también el marqués en su viaje a Oriente, tratar de formar un contingente de 1.000 hombres que pase a Las Villas a sostener allí la insurrección, pues teme que si esto no se hace, aquello no tenga más remedio que ceder. Para jefe se desea que vaya Maceo; pero, ni éste entra en esa arriesgada aventura, ni los de aquí quieren salir de los puntos donde son prácticos y están cerca de sus casas.

Al preguntarle su idea sobre el término que tendría esta guerra, contestó que durará lo que dure el ganado en el campo, y como ellos mismos lo están trayendo de las lomas para poder comerciar y hacer su agosto, de aquí que al paso que va antes de dos meses no habrá una res en el monte y no les quedará que comer.

Dijo asimismo que lo único que podrá demorar algo la pacificación es la perspectiva de la zafra, pues con ella se prometen pingües resultados, y naturalmente procuran sostenerse, ínterin puedan sacar algo del hacendado.

Que por aquí ya han pactado con algunos dueños de fincas a razón de 30 centavos por saco, y que por otros puntos piden más.

Asegura que los únicos jefes de importancia de quienes nada se dice ni se conocen tratos de este género, ni que hayan encubierto, son Rabi y Massó.

También dijo que los de Oriente están disgustados con los de Camagüey y Las Villas por no haber sacado la candidatura de Massó y que Rabi está en completo desacuerdo con Maceo y Máximo Gomez por las depredaciones que éstos cometen.

Dice que la política del general Campos trae desconcertados a los jefes, pues no pueden contar con la gente, ni obligarlos a combatir, temiendo siempre apretarles la mano por el temor de que se les vayan, y a tal punto juzgan inconveniente y perjudicial para ellos este estado de cosas, que cuando se dice que se trata de hacer la concentración, son los primeros en desearla, tanto porque con eso no podrá cada personalidad tratar particularmente con la independencia que hoy lo hace, como porque de esa manera, todo individuo que se halle en el campo será considerado insurrecto, y por lo tanto, forzoso les será que haya más cohesión y más disciplina.

Hemos copiado lo que precede, no solo porque resulta interesante su lectura, como la de todo aquello que nos muestra por dentro la campaña cubana; además vemos—y por eso principalmente le damos publicidad—ese escrito, datos preciosos que permiten apreciar con ciertos detalles el estado actual de la insurrección. Aunque los informes de ese presentado no deben admitirse como artículo de fé, es indudable que su narración y apreciaciones tienen visos de verdad. Por lo menos son verosímiles y hasta probables.

La síntesis de lo dicho por don Francisco García puede expresarse diciendo que la insurrección carece completamente de vitalidad, porque no hay en ella grandeza de objetivo ni licitud de procedimientos, ni unidad de acción, ni siquiera un plan fijo y meditado que verdaderamente merezca ese nombre. La insurrección así examinada, por dentro, entre bastidores, aparece convertida en una gran farsa, en una miserable explotación hecha por hombres aventureros que solo procuran su medro personal, sirviéndose para conseguirlo de las vidas y la ceguera de sus fuerzas semisalvajes. Esos morenos y esos blancos que al grito de Cuba libre incendian, saquean y asesinan, mientras sus jefes acumulan el oro obtenido merced a continuas exacciones que constituyen un tráfico infame, se muestran en las declaraciones del sargento García como verdaderos rebaños de hombres sin conciencia de su dignidad, sin necesidad para apreciar la explotación de que los hacen objeto los Maceos, Máximo Gomez, etc., etc.

No tardarán en convencerse de la verdad.

El vino enyesado

Suponemos que los vinicultores no se han fijado en los peligros que corren al adicionar yeso a sus vinos: no es solo que puedan sufrir mayores ó menores perjuicios al vender sus vinos, es que cometen un delito que castiga el artículo 336 del Código penal, porque, por el solo hecho de adicionar yeso, son considerados por la ley como fabricantes de vinos artificiales.

Recordarán los agricultores que de todas las peticiones que hicieron a las Cortes y al Gobierno, la única que se atendió y quedó definitivamente acordada fué la referente a vinos artificiales: recordarán también que hubo discusión acerca de si debían prohibirse únicamente los nocivos a la salud ó todos ellos, convirtiéndose en prohibir todos absolutamente: se discutió también a qué debía llamarse vino artificial y, a fin de no dejar nada al criterio de las autoridades encargadas de aplicar la ley, pues por esta razón habían resultado inútiles las disposiciones anteriores, se dispuso consignar en la misma ley que era vino artificial todo aquel al que se hubiese adicionado una sustancia de cualquier clase, sea química ó vegetal, nociva ó inocente.

El artículo 4.º de la ley no deja lugar a dudas: dice así: «Para la debida inteligencia de esta ley se declara que es vino artificial todo el que no proceda de la fermentación, sea cualquiera el tiempo en que se verifique, del jugo de la uva fresca, y el que se haya adicionado con cualquiera sustancia química ó vegetal que no proceda de los racimos de uva.»

Así es que, no el yeso que es una sustancia química que algunos consideran nociva para la salud, sino la raíz de lirio ó cualquier otra cosa que se adicione al vino lo convierte en artificial para los efectos de esta ley, y a quien lo haga lo considera y castiga con las penas de cuatro meses y un día de arresto mayor, a dos años y cuatro meses de prisión correccional, multa de 125 a 1.250 pesetas, costas, etc.

Ya saben a lo que se exponen los vinicultores: es obligación de los jueces y autoridades el perseguirlos y nada tendrá de

particular que un alcalde, un juez municipal ó cualquier vecino enemigo suyo les proporcione disgustos y gastos de consideración.

Nuestro deber es advertírselo y así lo hacemos: los interesados pueden seguir el camino que preferan.

Un héroe

Son dignas de conocer las siguientes cartas mediadas entre el cabecilla moreno Falero y guardia civil Cándido Santa Eulalia, comandante del puesto de Dolores:

«Señor comandante del puesto de la guardia civil de Dolores.—Muy señor mío: Por orden superior y que bajo ningún pretexto puedo dejar de cumplir, tengo que tomar el fuerte que usted ocupa, mañana a las nueve sin falta.

»Yo para no cometer un acto infame y dar muerte Terrible a ustedes que serán víctimas de un gobierno... les advierto este para si quieren entregarse sin formal combate y librarse de perecer todos si se oponen al rendimiento.

»Usted si se entrega y quiere pasar a nuestras filas, obtendrá el grado de sargento primero y en buena paz y unión le ofrezco la mayor consideración y hermandad.

»Y si se oponen será destruido el fuerte por cuatro bombas de dinamita y trescientos hombres que a las nueve próximamente les tendremos sitiados. La conteste lo que guste.

»Quedo de usted con consideración.—El capitán, José María Falero.—Por orden, el ayudante C. Crespo.»

A esta carta contestó el jefe del destacamento con la siguiente:

«Sr. D. José M. Falero.

«Muy señor mío: Enterado de su atenta carta, debo manifestar que yo soy español y sobre todo que pertenezco a la benemérita guardia civil; y que habiéndome mis dignos jefes hourado con el mando de este destacamento, prefiero mil veces la muerte, que yo serle traidor a mi patria y olvidar el juramento de fidelidad que presté a la gloriosa bandera española, en cuya defensa derramaré mi última gota de sangre antes de cometer la vileza de entregarme con vida a los enemigos de España y de mi Rey.

»El asceso que me proponen, para nada lo necesito, pero estoy orgulloso de vestir el uniforme de soldado; mi mayor gloria sería morir con él. Mis jefes también saben premiar a los que saben defender su honra, y así es que reunidos aquí con todos mis dignos compañeros, rechazamos con energía todas vuestras predicciones y amenazas, y estrechados como buenos hermanos y como defensores de este pedazo de terreno, gritamos, pero muy alto, para que ustedes lo oigan: ¡Viva España! ¡Viva nuestro Rey! ¡Viva la guardia civil!

»Aquí estamos dispuestos a morir; vengán cuando gusten a tomar el puesto, para que lleven su merecido.

»Dolores 27 de Octubre.—El guardia de segunda, Cándido Santa Eulalia.»

Qué efecto no produciría al jefe de los insurrectos la contestación del valiente guardia Santa Eulalia, que a las pocas horas le contestó lo siguiente:

«Amigo mío:

»Me gusta tratar siempre con el hombre valiente y caballero; yo tengo una orden superior para que hoy sin falta tome el fuerte y cumplir lo mandado contra ustedes; pero al ver hasta dónde llega su educación y valentía, dejo por hoy de cumplir con mi deber, y haré además desistir a mis jefes de cometer ese acto, que es infame; porque ustedes, nobles españoles, no hacen mas que cumplir como los héroes de vuestra Patria. Yo trataré de dar mis disculpas y buscaré los medios que estén a mi alcance para cuanto pueda en bien de vosotros.

»Ruego a usted que... y desde hoy, como defensores de una idea, seremos enemigos; pero tocante a nuestra personalidad puede usted contar con un fiel amigo y servidor.

—El capitán, José María Rojas Falero.—
P. O., el ayudante, C. Crespo.

La campaña de Cuba

NOTICIAS OFICIALES

Anteayer recibió el Gobierno una importante comunicación del general Martínez Campos, que se refiere principalmente á su plan de operaciones.

Según versiones autorizadas, el capitán general de la isla no dice nada en esa comunicación, absolutamente nada que autorice la creencia de que todo lo sacrifique á conseguir de cualquier modo la paz.

Habla, por el contrario, el lenguaje del que cree indispensable por ahora la guerra, y concretando su pensamiento, reitera el propósito de mantener reconcentradas las operaciones en Las Villas.

Cuando haya conseguido su objeto en ese territorio, quizá se fije en Puerto Príncipe como teatro principal de la guerra.

INCENDIOS Y ASE-INATOS

Telegrafian á un colega que cerca de Cienfuegos un cabellilla insurrecto ha macheteado á cuatro licenciados del ejército, y quemado varias fincas, destruyendo cosechas.

UN CABECILLA AHORCADO

Cerca de Santo Domingo se ha encontrado colgado de un árbol el cadáver del asiático José Rodríguez jefe de una pequeña partida que merodeaba por aquellos términos.

EXPEDICIONES FILIBUSTERAS

Según los elementos filibusteros de Nueva-York ha desembarcado en las costas de la gran Antilla una formidable expedición, mandada por el titulado coronel Aguirre.

Los expedicionarios han llevado á la isla dos cañones de tiro rápido, una gran cantidad de municiones y dinamita.

Todo el cargamento fué embarcado en un vapor inglés que estaba anclado en un puerto del Canada, y que había sido consignado para las antillas inglesas.

El capitán del barco había declarado que el cargamento se componía de máquinas, muebles y otros objetos analogos.

La expedición de Wilmington embarcó el 10 de Noviembre en un vapor que salió al encuentro del vapor inglés, al cual trasbordaron los filibusteros después de cerciorarse por una combinación de señales de que aquel era el barco que había de conducirlos á Cuba.

De la mencionada expedición parece que formaban parte el hijo de Calixto García, Alfredo Araujo, Mariano Alberiche, Soto y otros conocidos separatistas.

El vapor *Horsa*, que fué el que condujo la expedición, ha sido detenido en Kigston por el gobierno americano.

**

El directorio filibustero de Nueva-York ha aprobado la organización de otra pequeña expedición separatista que mandará Carrillo y será preparada también en el Canadá.

**

En el momento de desembarcar cerca de Santiago de Cuba, procedentes de la Florida, varios filibusteros, han sido detenidos.

Se habían acercado en un bote á la ensenada Aguadero, y fueron sorprendidos por el cabo Guillermo Saez con 12 soldados del regimiento de Cuba.

Los detenidos tuvieron tiempo de arrojar al mar sus armas.

El cabo y la fuerza á sus órdenes condujeron cinco rebeldes á la presencia de las autoridades militares de Santiago.

Al ser reconocidos por el capitán don Eduardo Alpés se les han encontrado varios documentos.

Uno de los presos, llamado Fernando Alvarez, se titula general venezolano, y llevaba en el bolsillo un documento que parece acreditarle como tal.

Los otros presos se llaman Fernando Mendez, Francisco Zaldívar, Manuel Arrojarena y Leonardo Vives, todos cubanos.

El general Jiménez Moreno mandó que se abriese la correspondiente información.

Variedades

LA MUSICA PRESA

Era, y sigue siendo, mi paseo favorito. Para los que en la villa y corte vivimos, modernos yervos de la gleba sujetos á las cuartillas y condenados al yermo de los alrededores de la población no puede ser otro: la ribera del río, con su corriente mansa y sus grandes álamos. Es el único sitio de las afueras de Madrid con árboles. Diríase que la naturaleza, horrorizada del páramo se ha refugiado allí, al amor de aquel poco de agua que la permite verdear sus hojas nuevas y sus musgos tiernos.

Adorador de las alturas y de las cuestas, tomo siempre por las cercanías de la cárcel la entrada de la Moncloa. En cuanto se asoma á sus repechos y barrancos inopinadamente se meten en los oídos ecos de acordes que al pronto no se sabe donde brotan. Todos los que por allí pasan á la caída de la tarde, en los días de trabajo, si bien á veces dentro del agrio y rojo edificio, detrás de los recios muros, las mismas tocatas hondas, difusas, poco perceptibles, como si saliesen por la boca de un pozo: es la charanga de la celular que está ensayando.

No he oído nada más extraño que esta música del presidio. Estalla á cincuenta pasos y apenas se advierte. A las tapias exteriores llega con una opacidad suavísima, apagada; diríase que los sonidos no se atreven á vibrar y que se van escurriendo hasta afuera sin que se enteren las paredes de las naves. Muchas notas se pierden: se las tragan las ventanas de las celdas ávidas de algo que sonría. La banda entona polkas, walses, aires populares de zarzuela, motivos bulliciosos, pero todo aquello suena con una tristeza profunda, abrumado por el ambiente de la prisión, helado por la soledad de los patios, sin viveza; á la sordina, acuetados los instrumentos de sí propios al repercutir los crescendos en las crujeas, tocando en voz baja como para que los cabos no se enteren. Después, á medida que el pasajero se aleja, bórrese poco á poco el rumor de la charanga y se concluye por no distinguir sino el rumbur de los sonidos que mueren, último eco en que sólo sobresalen los agudos requintos y que se queda atrás gimiendo, sin esperanza de ser escuchado nunca al sol, bajo los árboles, alternando en el concierto de los pájaros con sus trinos.

Generalmente soy yo solo el que detiene su marcha, el que se para á oír. Todo el mundo sigue indiferente su camino, sin dedicar ni un minuto ni un recuerdo á la suave música que allá dentro, detrás de los muros rojos, suena ensayando. La cárcel repele, produce un horror semejante al que se siente cuando uno se halla próximo á un reptil. Se necesita en el espíritu mucha cantidad de amor á lo misterioso y á lo triste para permanecer un poquito, contemplando los costados de la lúgubre casa, las ventanas de sus naves en abanico, con sus turbios cristales y consagrar un impulso de piedad solitaria á esos acordes juguetones compuestos con el fin de hacer reír en un teatro, á la luz de batería eléctrica á un público alborozado y libre y que aquí brotan en el interior de una reclusión teniendo por espectadores sombríos á los presos diseminados, cada cual en su celda.

Tardes atrás mi sorpresa fué grande. Como siempre, tomé por un costado de la cárcel para enderezar á la ribera del río, cuando, de pie derecho, inmóvil, absorto, convertido en una estatua, sin mirar á ninguna parte en su ensimismamiento, descubrí un hombre á veinte pasos del muro. Escuchaba, escuchaba con una atención suprema, con los cinco sentidos, como si quisiera perder una nota, con el embeleso de un aficionado del paraíso en la noche de debut de una diva, los acordes de la charanga de la cárcel, que tocaba allá dentro una tanda de walses brillante y rápida. Me acerqué con disimulo al extraño diletante y creí notar entonces que hasta llevaba el compás con la cabeza. Era el transeunte persona fornida y dura, muy angulosa de facciones, sin pelo en la cara y joven aún alrededor de los treinta años. Vestía un misero traje, raído, y llevaba en la cabeza un singular gorro de color de café, semejante al que usa la tropa en las faenas cuarteleras. Tales indicios de la pasión filarmónica me dejaron absorto. Pertenecía al pueblo, á la clase baja, á la arte ana, á la falange de los que se sostienen de su jornal y precisamente en ella no se alienta una afición tan decidida por el divino arte que mantenga cinco minutos á nadie enfrascado con los ecos de la banda de una prisión.

El diletante advirtió al cabo mi espionaje, me miró en silencio y continuó escuchando, mientras yo, saltando de la música á la indumentaria, decía para mis adentros queriendo sacar el ovillo por el hilo:

—¡Ese gorro, ese gorro!

La tanda de walses terminó al fin y entonces una mirada honda y cortante, llena de relámpagos, que apagó enseguida con sus ojos que iban á descazarme un rayo, hubo un arreptimiento súbito pero dejaron adivinar uno de esos instantes solemnes de la vida en que el alma se abre, á despecho de la voluntad, dejando ver hasta la última de sus simas, en que se desahoga uno de una montaña que le abruma. Y como esperaba el hombre habló así:

—Ayer aún tocaba yo el clarinete en esa banda; era de los de adentro. ¿Me compró usted? He cumplido hoy, ahora mismo acaban de darme mi boleta de licenciado. Años ha que nadie me dirigía la palabra, á no ser los empleados de la casa. La primera persona libre con quien hablo al salir de la cárcel es usted. Pero antes de marcharme para siempre ¡un capricho señor! he querido ver el efecto que produce desde afuera esa música. ¡Horrible! ¡Que usted lo pase bien!

Y dejándome anonadado y confuso con el sombrío relato, doblé la esquina de la cárcel y desapareció con su aire extraño que la libertad hacía alegremente lúgubre.

ALFONSO PEREZ NIEVA.

Crónica

La noche se presentaba ayer poco agradable, pero sin embargo, hora y media antes de la señalada para la salida del batallón de Cantabria los alrededores de la Ciudadela estaban invadidos de un gran gentío, así como el trayecto comprendido entre dicho punto y la estación del ferrocarril.

A las diez en punto el alegre pasodoble de

Cádiz y un inmenso clamoreo anunció el paso del brillante batallón expedicionario de Cantabria.

Al frente marchaba el general gobernador señor Santiago.

Las tropas no iban formadas porque no podían ni caminar; alrededor del bizarro jefe del batallón don Pio Esteban, de los demás jefes, de los oficiales y mezcladas con los soldados, caminaban infinitas personas que no cesaban de dar apretones de manos y tiernas despedidas á los amigos que ayer partieron animosos y dispuestos á defender el honor nacional. En esta forma llegó aquella oleada de gente á la estación y en breves momentos los viajeros fueron instalados en sus puestos.

Durante esta operación las músicas militares tocaban alegres baillables.

Las escuadras de gastadores de los regimientos de la guarnición iban con hachas encendidas alumbrando y dando nota de color al indescriptible momento del viaje desde el cuartel á la estación del ferrocarril.

En la estación que estaba completamente ocupada por un inmenso público, vimos á todas las autoridades, comisiones de Diputación y Ayuntamiento, de los Casinos y de los cuerpos militares.

El presidente del Nuevo Casino don Antonio Sagaseta hizo entrega de mil cigarros puros para los soldados y seis cajas de habanos para la oficialidad, donativo del mencionado círculo.

En resumen, que Pamplona ha hecho una despedida entusiasta. Nada de artificiales preparativos: los vivos que se escuchaban, las lágrimas que se vertían salían del corazón.

De todo corazón decimos también nosotros ¡viva el batallón de Cantabria!

Según parece ha sido nombrado inspector de vigilancia de segunda clase de esta provincia, don Fernando Blanco.

La caridad pública continúa entregando en la depositaria provincial donativos en efectos para los perjudicados por el incendio de Espinal.

Ha llegado á esta población y tomado posesión de su cargo, el teniente coronel jefe de esta comandancia de carabineros don José Diaz Capilla, siendo el primer acto realizado por dicho señor visitar al capitán del cuerpo don José Ducha, enfermo de suma gravedad y cuyo pronto alivio deseamos.

El día 26 de Diciembre próximo se celebrará en esta ciudad la subasta para contratar la carne de vaca y ternera que se necesite durante un año y dos meses en el Hospital Militar.

Hemos sido galantemente invitados por la sociedad Santa Cecilia para concurrir á la solemne función religiosa que dicha asociación dedica á su Santa Patrona.

La función tendrá lugar el día 22 en la iglesia de San Nicolas, y suponemos que estará muy concurrida.

Damos las más expresivas gracias á la sociedad Santa Cecilia por su galante invitación.

El señor coronel del regimiento de Cantabria, nuestro distinguido amigo don Emilio Anel, nos ha escrito una atenta carta rogándonos que hagamos presente su agradecimiento, y el de los demás jefes, oficiales, clases y soldados del regimiento de Cantabria, por las muestras de cariñoso entusiasmo y por los obsequios y donativos hechos por diversas colectividades y particulares, con ocasión de la marcha para Cuba de las fuerzas que anoche salieron de Pamplona.

Con sumo gusto cumplimos ese grato encargo del señor Anel.

Entre los donativos hechos al regimiento de Cantabria con motivo de la marcha al teatro de la campaña, recordamos y merecen citarse los siguientes:

La Excmo. Diputación foral, 1.000 pesetas y cajas de tabacos.

El Excmo. Ayuntamiento, 1.000 pesetas.

Un desconocido, 50 pesetas.

El Director de EL LIBERAL NAVARRO por encargo de un suscriptor, 50 pesetas.

El señor médico de Caballería, 15 pesetas.

El administrador de la tienda de vinos situada en el número 15 de la calle de San Nicolas, media pinta de vino para cada individuo.

Don Manuel Mina, 50 kilogramos de carne; El Nuevo Casino repartió entre los expedicionarios mil cigarros puros para los soldados y cuatro cajas de tabacos habanos para los jefes y oficiales.

Algunos otros obsequios ha recibido el regimiento de Cantabria, pero no recordamos con exactitud en qué consisten, ni los nombres de los donantes.

Merece aplausos la conducta del vecindario y corporaciones que de ese modo tan afectuoso han despedido á los valientes que van á Cuba á luchar por España.

La guardia civil ha denunciado á un vecino de Tudela por cazar sin licencia.

En el pueblo de Ezcurra ocurrió anteayer por la tarde un terrible incendio en casa del vecino de aquella localidad Ventura Garciaarena, ocasionado según se cree por alguna im-

prudencia cometida por un niño de corta edad hijo del citado señor.

Este y dos hermanitos suyos estaban solos en la casa cuando el incendio había tomado ya alarmantes proporciones, y hubieran muerto allí abrasados si su madre, que fué la primera en advertir el peligro, no corre en su auxilio y los pone en salvo después de sufrir algunas quemaduras en la cabeza.

Los vecinos de la casa incendiada quedan en la mayor miseria.

Dice La Tradición Navarra:

«Según nuestras noticias, la causa por la que no dan comienzo las obras de cimentación del monumento á los Fueros es porque el municipio no ha hecho desaparecer el surtidor que existe donde aquel ha de emplazarse.

De ser esto cierto esperamos que, por quien corresponda, se darán las oportunas órdenes á fin de que á la brevedad posible se proceda á la demolición del surtidor de referencia.»

El señor obispo de esta diócesis ha determinado celebrar Ordenes generales en las próximas temporadas de Santo Tomás.

En su virtud, los que se encuentran en condiciones de aspirar á ellas, presentarán oportunamente las solicitudes correspondientes en la Secretaría de Cámara de este obispado acompañadas de los documentos expresados en edictos anteriores.

El movimiento de fondos ocurrido en la Sociedad de Socorros Mutuos de Artesanos de esta capital durante el mes último, es el siguiente: Existencia anterior, pesetas 12.144,94. Ingresos del mes 1.416,55. Gastos del mismo 985,30. Existencia en 1.º del actual 12.576,19 431,25 pesetas más que en el anterior.

El número actual de socios en la referida Sociedad es el de 891 y 78 viudas, que hacen un total de 969 asociados.

Leemos en La Lealtad Navarra:

«Hace algún tiempo recibió la esposa de un reservista que se halla en Cuba la fatal noticia de la muerte de su esposo.

La desconsolada esposa, con dos hijos de tierna edad y cubierta de luto, imploraba la caridad pública para los funerales de entierro de su marido, y en la semana última recibió una sorpresa extraordinaria, pues el que consideraba muerto se hallaba ya en peligro de convalecencia ó muy mejorado, según carta que le ha dirigido y en la que le manifiesta que en tan grave peligro se ha visto, que haciendo esfuerzos supremos dió muerte á tres negros de los ocho que le acometieron.»

El número de billetes de que se formará la rifa organizada á beneficio del pueblo de Espinal, será de 28.000 al precio de dos reales.

Creemos que dado el fin á que se destina el producto y la combinación é importancia de los premios, han de agotarse pronto los billetes.

SOMBREROS

PARA

Caballeros y niños

5, Calceteros, 5

La verdad y la justicia se imponen
(Desconfiar de las imitaciones)

Dictamen: En el largo tiempo que vengo empleando en mis clientes la *Emulsión Scott*, he obtenido de dicho preparado todos los excelentes resultados peculiares del aceite de bacalao y de los hipofosfitos de cal y de sosa, cuando uno y otros de dichos medicamentos están indicados, con la ventaja de que la forma que constituye la novedad de este preparado, que encierra ambas substancias, lo hace mucho más tolerable y asimilable á las vías digestivas como he podido comprobar siempre que he querido impedir la desnutrición en los varios casos que diariamente ocurren. En obsequio á la verdad y á la justicia, firmo el presente en Ferrol á 19 de Septiembre de 1885.

Dr. SANTIAGO DE LA IGLESIA.
Subdelegado de Sanidad y médico forense.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 21 de Noviembre
PRESIDENCIA DEL ALCALDE SEÑOR GOROSABEL
Dá principio á las cinco de la tarde con asistencia de diecinueve señores concejales.

Acta de la sesión anterior.
Aprobada.

—Cuentas y libramientos.
Aprobados.

—Don Salvador Elio, como ejecutor testamentario de su difunta hermana doña Maravillas, solicita que sean abonados los réditos vencidos de unos capitales censales.

A la comisión de Hacienda.

—Don José Gorritz, solicita se le concedan seis metros cuadrados de terreno en el antiguo cementerio para construir un panteón.

A la comisión de Gobierno.

—Doña Eulogia García, vendedora de pescado fresco, solicita que el peso de dicho pescado se haga más temprano á fin de que la recurrente no se perjudique en sus intereses.

A la comisión de Gobierno.

INFORMES

De la comisión de Hacienda

Informando favorablemente la instancia de Miguel Lizarraga y Lecumberri, quinto por el cupo de Pamplona en el reemplazo del año 1893, que, por haber sustituido su número, solicita se le entregue de una sola vez la subvención de 150 pesetas que le está señalada.

Aprobado.

—Proponiendo que puede entregarse a Isidoro Beloso, soldado por el cupo de Pamplona en el reemplazo del año corriente la subvención de 150 pesetas que le está señalada, por haber justificado que redimió su suerte a metálico.

Aprobado.

—Manifestando que no debe accederse a la petición de Teodoro García, Juan Bautista Ibricú, Demetrio Arazuri y Ceferino Izco, que solicitan el anticipo del importe de la subvención que como quintos por el cupo de Pamplona les está señalada.

Aprobado.

De la comisión de Gobierno

Informando favorablemente la instancia de don Rafael Querol, en la que solicita ocho metros cuadrados de terreno para construir un panteón.

Aprobado.

—Proponiendo para la plaza vacante de enterrador a don Eleuterio Armona.

Aprobado.

—Proponiendo se den las gracias y una gratificación de 250 pesetas al director de la cárcel por los datos suministrados a Contaduría para hacer la liquidación de las estancias de presos.

Aprobado.

—Proponiendo al Ayuntamiento la necesidad de proveer la plaza de pesador de la lonja del pescado con la obligación de practicar el peso de reses del Matadero de carnes, para que haya la intervención debida.

Aprobado.

A las siete cerramos el presente número siéndonos imposible seguir el extracto de la sesión, que continúa a dicha hora.

Sección amena

LOS OJOS NEGROS

Cuando miro de noche las estrellas que titilan con suave parpadeo, me parece que brillan en la altura tus ojos negros.

Cuando miro las aguas del estanque, que con sus ondas acaricia el viento, veo brillar en su cristal hermoso tus ojos negros.

Cuando en la noche oscura y silenciosa viene mi frente a acariciar el sueño, veo brillar entre su velo triste tus ojos negros.

Cuando miro hacia el fondo del abismo, que llama a sí con el imán del vértigo, creo que brillan en su fondo oscuro tus ojos negros.

En la luz, en la sombra, en el abismo, en la lengua, en el espacio inmenso, en todos lados veo fulgurantes tus ojos negros.

Y no los veo nunca... y, sin embargo, en todas partes me parece verlos... ¡Llevo estereotipados en los míos tus ojos negros!

ALEJANDRO NIETO.

CANTARES BATURROS

Tr-s cosas tiene Aragón que a la tierra dan envidia: la vega de Zaragoza, el Ebro y la Pilarica.

Tu ventana es el pisibrey y tu cara la cebaa, yo soy el burro, que estira la cabeza pa prebarla.

Aunque te diga morena, niña, no te sepa malo; que la Virgen del Pilar es morena, y la adoramos.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima del ayer fué de 18'6 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 10'9 sobre cero. La altura barométrica en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 719'6. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 444

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—La Presentación de Nuestra Sra. SANTO DE MAÑANA.—Santa Cecilia virgen y martir.

NO HAY

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificio en staff, yeso y carton piedra con el

Gran taller de decoración de

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche) Estatuas, bastos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones.

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 21 (9'57 m.)
(10'5 m.)
(10'7 m.)
(10'9 m.)

LO DE CABRIÑANA

La cuestión á que han dado lugar las denuncias hechas en la prensa por el señor marqués de Cabriñana acerca de la administración municipal de Madrid sigue siendo el tema de las conversaciones y seguramente por mucho tiempo será la preocupación de la opinión pública.

Algunos prohombres políticos de distintos matices han sido interrogados acerca del juicio que les merece la cuestión y todos ellos convienen en que debe el Gobierno depurar la verdad de los hechos denunciados por el citado marqués.

El señor Salmerón ha dicho que es un deber de todos los partidos apoyar el esclarecimiento de las inmoralidades denunciadas y una vez conseguido esto castigar sin miramientos á los que resulten comprometidos en la cuestión.

El señor Sagasta ha dicho que es intolerable tamaño escándalo que el Gobierno puede evitar muy bien decretando la suspensión del actual Ayuntamiento y nombrando otro de Real orden.

El señor Pi y Margall ha emitido su opinión en idéntico sentido, es decir, recomendando á todos los partidos á que coadyuven al esclarecimiento de la verdad en tan grave asunto, añadiendo que la prensa debe también contribuir al descubrimiento de los autores del atentado de que anteanoche fué víctima el señor marqués de Cabriñana.

El señor Silvela también ha emitido su opinión que no varía en nada de las anteriores y ha declarado que por esta y otras causas se impone la reforma de la ley municipal.

Por último, el ministro de Gracia y Justicia señor Romero Robledo, ha dicho que la acción de la justicia en la cuestión Cabriñana será inexorable, así como la gubernativa.

Madrid 21 (11'4 m.)

UN TELEGRAMA

El Liberal publica un telegrama de Londres en el que se dice que la concentración de tropas en Las Villas ha provocado negociaciones de paz.

Añádese en el mismo despacho que pronto regresará el general Martínez Campos.

Madrid 21 (11'9 m.)

PODRA SER VERDAD PERO....

El generalísimo del ejército insurrecto Máximo Gomez se lamenta de la campaña de devastación que prosiguen sus secuaces y ha dicho que está dispuesto á impedir que se cometan tales desmanes.

EL SABRA LO QUE QUIERE

Sábase que el cabecilla Roloff se halla dispuesto á deponer las armas previa una inteligencia mediante la cual pretende algunas concesiones.

Madrid 21 (11'39 m.)

LOTERIA NACIONAL

Celebrado el sorteo de la Lotería nacional, han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

16937 Sevilla.

3697 Bilbao.

18259.

401 Bilbao.

252.—15194.—19534.—7267.—

13953 Bilbao.—8770.—18662.—

18779.—13275

Madrid 21 (12'3 t.)

LOS SOLDADOS DEL BATALLON DE AMERICA

El Gobierno ha recibido un telegrama en el que se dá cuenta de que en Las Villas algunas fuerzas del batallón

de América han batido á la partida del cabecilla Nuñez, que fué rechazada.

Los insurrectos sufrieron tres bajas: un muerto y dos heridos.

Nuestras tropas, sin novedad.

Nuevamente las mismas fuerzas se encontraron en Cienfuegos con Nuñez y los suyos, dispersándolos.

Madrid 12 (12'7 t.)

BUEN VIAJE

Ha marchado á Cádiz, donde embarcará para Cuba el batallón del regimiento de Saboya, de guarnición en Madrid.

Han despedido al citado batallón los generales Azcárraga y Primo de Rivera y numeroso gentío.

Madrid 12 (2'31 t.)

EN SU DEFENSA

Se dá por seguro que los concejales señores Imaz y Mijans acusados por el marqués de Cabriñana, se proponen querrellarse contra éste y contra el alcalde presidente del Ayuntamiento.

NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado director de Artillería del quinto cuerpo de ejército el general León.

El general Jádenes ha sido destinado á mandar una división del cuarto cuerpo de ejército.

Madrid 21 (3'1 t.)

EL CONSEJO DE HOY

El señor Cánovas en el Consejo celebrado hoy bajo la presidencia de la Reina emitió sus opiniones respecto de las denuncias formuladas contra el Ayuntamiento acordando que por el ministro de Gracia y Justicia se excite el celo de los Tribunales á fin de que intervengan en tales hechos denunciados.

Además se acordó que no es admisible ni legal la retirada que pretenden hacer los concejales del Ayuntamiento sobre quienes no recaen sospechas de ilegalidades cometidas.

Almodóvar.

Por telégrafo

Barcelona 21 (11 m.)

OTRA VEZ LOS ESTUDIANTES

Al entregar el rector de la Universidad á los estudiantes de la facultad de Derecho el estandarte de la misma facultad, con el objeto de llevarlo en la cuestación pública preparada á beneficio de las tropas que mañana ó pasado embarcarán para Cuba, un grupo de estudiantes disidentes cogió el estandarte haciéndolo pedazos.

La confusión, carreras y exaltación de ánimos producida por acto tan salvaje, fué grande, como puede suponerse.

La cuestación pública hubo de hacerse custodiando la policía á los estudiantes.

Se hacen vivos y enérgicos comentarios.

Roldós.

Telefonema de la Bolsa

Madrid 21 (5'17 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4º interior.	68	20
Id. id. fin corriente.	68	17
Id. id. id. próximo.	68	05
Deuda perpetua al 4º exterior.	77	20
Acciones del Banco de España.	392	0
Deuda amortizable al 4º.	80	80
Compañía arrendataria de Tabacos.	191	0
Billetes de Cuba (1886).	99	0
Id. id. (1890) liberadas.	87	0

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, á la vista.	18	55
Londres, á la vista.	0	0

BOLSA DE PARIS.

4º exterior.	64	75
--------------	----	----

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mens, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle San Nicolás, 15 y 17 4.º, y despacho, Plaza de la Constitución, 26, bajo.

Anuncios preferentes

COK DE GAS

para estufas y cocinas económicas. Se vende en la calle de Santo Domingo número 2, CASA DE UTRAY

CARBONES

MINERALES SUPERIORES especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE.—GALLETA

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal. Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

Arriendo de bodega

Se arrienda una espaciosa bodega en la casa Navarria número 21, antigua del señor marqués de Roza-lejo y tiene comunicación con el número 16 de la calle Mañueta de la misma propiedad, con existencia de seis cubas de cabida 134 cargas, con espaciosos y grandes lagos y entrada

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habilitación de Clases Pasivas.

Pamplona 5 de Septiembre de 1895.

Salustiano Eusa.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DE HAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el causancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Se necesita

un muchacho de unos 14 á 16 años, de buena conducta, para un almacén. Informes en la Administración de este periódico.

Vinos viejos superiores y de mesa

PRECIOS ECONOMICOS

Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar á probarlos al almacén, calle de San Antón número 48, y Nueva frente á las Escuelas.

Se sirve á domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por menor en el establecimiento con comodidad.

Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos. Sidras espumosas de Villaviciosa (Asturias) y de San Sebastian.

Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc.

El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomienda.

San Antón, (h y Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Vinos y aguardientes de Artajona

El nuevo dueño del establecimiento, Bajada de San Agustín, número 8, ha puesto en venta los excelentes vinos y aguardientes de Artajona que tanta fama han adquirido por su sin igual finura.

PRECIOS DE ESTOS VINOS POR MAYOR Marca número 1. Decálitro 2'60 pesetas ó cántaro 3 pesetas.

Marca número 2. Decálitro 2'12 pesetas ó cantaro 2'40 pesetas

POR MENOR

Número 1. Litro 27 céntimos ó pinta 20 céntimos.

Número 2. Litro 20 céntimos ó pinta 15 céntimos.

Se sirve á domicilio facilitando envases.

Los aguardientes á precios muy económicos.

No equivocarse

Bajada de San Agustín número 8 (Junto al estanco)

Depósito en todas las Farmacias
PARIS, 31, Rue de Seine.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

<p>Pildoras y Jarabe BLANCARD Con Ioduro de Hierro inalterable. ANEMIA COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS ESCRÓFULOS TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.</p>	<p>Solucion BLANCARD Comprimidos de Exalgina JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS. El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR</p>
<p>Exijase la Firma y el Sello de Garantia.— Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.</p>	

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
La Farine lactée Nestlé remplacé avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos pueden dirigirse a Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

1498 **ENFERMEDADES NERVIOSAS**

CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Exijanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y C^{IA} de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

VINO DE VIAL

Tónico Anáptico Reconstituyente
El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles y todas las personas delicadas



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal
Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predisuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

ARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochorros y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Caja 1 fr 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmaceutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLOHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{IA}, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

CÁPSULAS EUPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL AGENTE DE HIGADO DE SACALAO

DEL DR PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, hipertismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, etc. 50 AÑOS de Exito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS".— Paris, 14, r. Beaux-Arts.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquez, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifiticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

In Paris, casa J. FERRÉ, Farmaceutico, 102, Rue Richelieu, y Suceor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de semillas ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, rano labaca y to la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de semillas mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR con el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de semilla, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.